
 

I/e Dashur 

Britannia 
Fostering Agency 

with Britannia 

Ky udhezues eshte per t’ju dhene 

informacione te rendesishme rreth 

foster care në Britaninë e madhe. 

Një guidë për FOSTER 

CARE PËR FËMIJË 

Mosha 12-18 vjec. 



Permbajtja 

Çfarë është Fostering? 

Punonjësi juaj social 

Pse duhet të jetoj me një kujdestar? 

Plani juaj 

Zyrtari juaj i Pavarur Rishikues 

Kush eshte kush? 

Britania 

Kujdestari juaj 

Të drejtat tuaja 

Kush do të më mbështesë kur rritem dhe duhet të 
vazhdoj përpara? 

Ndjeheni i sigurt/Kulete 

Para/Telefon Celular 

Ngacmimi 

Bërja e një ankese 

A keni një libër të vogël ankesash nga punonjësi juaj 
social? 

Emergjencat
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ÇFARË ËSHTË FOSTERING? 

Fostering është një shërbim i veçantë i krijuar për t'u kujdesur për fëmijët dhe të 

rinjtë që nuk janë në gjendje të jetojnë me prindërit e tyre. 

KA 3 LLOJE KRYESORE TË FOSTERING 

FOSTERING I EMERGJENCËS/RESPITETIT 

Kjo është për një kohë shumë të shkurtër, ndoshta disa ditë ose javë, kjo është 

zakonisht për fëmijët që duhet të marrin pak kohë jashtë shtëpisë së tyre. 

Shërbimet sociale do t'u gjejnë një familje me të cilën mund të qëndrojnë për një 

kohë të shkurtër. 

AFATGJATË OSE PËRGJITHSHME 

Kjo ndodh kur një fëmijë ose i ri vendoset në një familje kujdestare për një kohë 

të gjatë, zakonisht për disa vite ose derisa të jenë rritur. 

KUFIZIMI AFATSHKURTËR 

Kjo është kur një fëmijë ose ri vendoset në kujdes, afatshkurtër mund të jetë për 

disa javë ose ndonjëherë më gjatë. 

PUNONJËSI JUAJ SOCIAL 

Punonjësi juaj social punon për Autoritetin Lokal - kjo është zona ku jetoni. Ata 

janë përgjegjës për t'u siguruar që ju të kujdeseni shumë mirë. Punonjësi juaj 

social do t'ju vizitojë në shtëpinë tuaj të kujdestarisë për t'u siguruar që jeni të 

lumtur. Punonjësi juaj social mund të ndihmojë dhe ju duhet të ndiheni të lumtur 

duke folur me ta për gjërat që ju shqetësojnë 
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PLANI JUAJ I KUJDESIT 

Kur të shkoni dhe të jetoni me kujdestarë, punonjësi juaj social do t'ju flasë përse 

jetoni atje dhe sa kohë do të qëndroni. Kjo do të shkruhet më hollësisht në Planin 

tuaj të Kujdesit. Plani juaj i Kujdesit do të shqyrtohet në një takim i cili quhet 

Rishikim i Mbikëqyrur nga dikush që quhet Zyrtar i Pavarur Rishikues (IRO). ZNR-

ja juaj do të sigurohet që ju të keni fjalën tuaj për atë që dëshironi të ndodhë dhe 

do të flasë me ju se si mund të jepni pikëpamjet tuaja. 

Plani i kujdesit është plani për të ardhmen tuaj 
dhe mbulon të gjitha gjerat e rëndësishmet si: 

Sa kohë do të jeni në kujdestari 

Kontaktoni me familjen dhe miqtë tuaj 

Edukimi juaj 

Shendeti juaj 

Aktivitetet e kohës së lirë 

Aktivitetet e kohës së lirë 

Për të filluar me planin e kujdesit shkruhet nga punonjësi social dhe menaxheri i 

tyre. Pas kësaj, ai rishikohet dhe ndryshohet sa herë që është e nevojshme në një 

takim rishikues. 

PSE DUHET TË JETOJ ME NJË KUJDESTAR? 

Fëmijët jetojnë me kujdestarë për të gjitha llojet e arsyeve, por kjo nuk është për 

shkak të ndonjë gjëje që ju keni bërë gabim. Kur një fëmijë nuk mund të jetojë me 

familjen e tij, ai mund të jetojë në një shtëpi kujdestarie për një kohë. Kalimi në një 

familje të re dhe të ndryshme nuk është e lehtë, por Punonjësi juaj Social dhe 

kujdestarët tuaj kujdestarë duan të sigurohen që jeni në një familje të sigurt, të 

kujdesshme dhe të lumtur.   
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ZYRTARI JUAJ I PAVARUR RISHIKUES 

Detyra kryesore e një Oficeri të Pavarur Rishikues (i njohur edhe si IRO) është të 

sigurohet që planet tuaja të kujdesit që kanë të bëjnë me ju dhe ku do të jetoni i 

plotësojnë nevojat tuaja. 

Ata do të kryesojnë rishikimin tuaj të kujdesit të kujdesit 

Duke ju lejuar të keni fjalën tuaj në rishikimin tuaj 

Duke ndjekur për t'u siguruar që njerëzit të bëjnë vërtet atë që kanë rënë dakord të 

bëjnë. 

Në Rishikimin tuaj, është shumë e rëndësishme që të siguroheni që ZNR-ja juaj e 

di se si ndiheni dhe çfarë do të dëshironit të ndodhte. 

Detyra e ZRrN-së tuaj është gjithashtu të sigurohet që Autoriteti Lokal (Për të cilin 

punon punonjësi juaj social) e di se kur gjithçka po shkon mirë, por gjithashtu të 

zbulojë nëse ka ndonjë gjë që mund t'ju ndihmojë. 

  

DHJETË gjëra të rëndësishme për të ditur për IRO-në tuaj 

1. Nëse jeni në kujdes (ose "përkujdesur"), autoriteti lokal duhet të caktojë një IRO për ju 

2. IRO-ja juaj kryeson shqyrtimet e rastit tuaj. 

3. Nëse keni vëllezër dhe/ose motra në kujdes, edhe ata do të kenë të njëjtën IRO si ju. 

4. Ju duhet të dini se kush është IRO-ja juaj dhe si të lidheni me të. 

5. Duhet të mbani të njëjtën IRO gjatë gjithë kohës që jeni në kujdes. 

6. Nëse jeni vetë prind i një fëmije që është gjithashtu nën kujdes, ju të dy do të 

keni të njëjtën IRO por në disa situata do të keni një IRO të ndryshme. 
6. Nëse jeni vetë prind i një fëmije që është gjithashtu nën kujdes, ju të dy do të 
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keni të njëjtën IRO por në disa situata do të keni një IRO të ndryshme. 
7. Duhet t'ju jepet informacion me shkrim që shpjegon rolin e IRO-së dhe ju thotë se 

çfarë mund të bëni nëse gjërat e vendosura në shqyrtimin tuaj nuk kryhen. 

8. Nëse IRO-ja juaj largohet (ndoshta për të shkuar në një punë tjetër ose për të dalë në 

pension), ata duhet t'ju prezantojnë me IRO-në tuaj të re. 

9. Përveç javës së parë të kujdesit, nuk duhet të jeni kurrë pa një IRO. 

10. IRO-ja juaj duhet të takohet me ju personalisht përpara shqyrtimit tuaj të parë. 

SI TË KONTAKTONI NJË IRO? 

Punonjësi juaj social ose punonjësi social mbikëqyrës i Agjencisë mund t'ju japë 

këtë informacion. Ju gjithashtu mund të merrni të dhënat e kontaktit të IRO-së tuaj 

kur ta takoni atë në rishikimin tuaj të parë. 

A e dini kush është IRO juaj? Shkruani emrin e tij/saj këtu: 

KUSH ESHTE KUSH? 

Ka shumë punëtorë që janë përgjegjës për t'u siguruar që jeni mirë dhe ata janë 

pjesë e diçkaje që quhet ekip kujdesi. Kjo do të thotë se ata do të punojnë së 

bashku dhe do të dëgjojnë pikëpamjet tuaja për mënyrën se si kujdeseni për ju 

dhe çdo shqetësim që mund të keni. 

Punonjesi juaj social 

Çdo fëmijë që kujdeset ka punonjësin e tij social. 

Punonjësi juaj social është:  
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Numri i telefonit të punonjësit tuaj social është: 

Punonjësi juaj social nxitës 

Çdo kujdestar ka punonjësin e vet social. 

Emri i punonjësit tuaj social kujdestar është: 

Numri i telefonit të punonjësit tuaj social kujdestar është: 

Nëse ka dikush tjetër, mund t'i mbani të dhënat e tij më poshtë: 

Emri: 

Numër telefoni: 

AGJENCIA E KUJDESIT E BRITANISE 

Të shkosh për të jetuar me Kujdestarët Foster mund të jetë një kohë vërtet e 

vështirë dhe emocionale. Rrethanat e çdo të riu janë të ndryshme. Disa të rinj 

mund të jenë të kënaqur të priten. Të tjerët mund të jenë të frikësuar dhe të 

zemëruar. Është e natyrshme të kesh lloj-lloj ndjenjash të ndryshme. Ky udhëzues 

është për t'ju ndihmuar të kuptoni përkujdesjen dhe se si prindërit tuaj kujdestarë 

do të kujdesen për ju. Ai ju tregon për Britannia Fostering Agency dhe të rritur të 

tjerë me të cilët mund të flisni për çdo gjë që dëshironi, edhe kur gjërat ju bëjnë të 

pakënaqur. Nëse keni nevojë për ndihmë për të lexuar ose kuptuar ndonjë gjë në 

Udhëzues, kujdestari juaj do t'ju ndihmojë. 

Kujdestarët tuaj kujdestarë kanë punonjësin e tyre mbikëqyrës social. Këta njerëz 

punojnë për një kompani të quajtur Britannia Fostering Agency. Detyra e tyre 

është të sigurohen që kujdestarët tuaj kujdestarë po kujdesen për ju siç duhet dhe 

kanë të gjithë ndihmën që u nevojitet. Këta njerëz gjithashtu do të flasin me ju për 

t'u siguruar që jeni të lumtur dhe të kujdesshëm për të. - v
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Punonjësi social mbikëqyrës i kujdestarit tuaj kujdestar është: 

Numri i tyre i kontaktit është: 

Emaili i tyre është: 

Adresa jonë është: 

 

KUJDESTARI JUAJ 

Kujdestarët janë njerëz që janë miratuar veçanërisht për t'u kujdesur për fëmijët 
dhe për t'i mbajtur ata të sigurt. 

Ne e kuptojmë se mund të jetë shumë e vështirë të lëvizësh në një shtëpi të re dhe 
të takosh kujdestarët tuaj për herë të parë. Kujdestarët tuaj do t'ju bëjnë të ndiheni 
të mirëpritur dhe të sigurt në shtëpinë tuaj të re. 

Do të keni shumë pyetje si: 

SI TI QUAJ KUJDESTARET E MI? 

Ju duhet t'i quani ata; ata nuk do të presin që ju t'i quani "Mama" ose "Baba". Nëse 
flisni për këtë, atëherë mund të zbuloni se me çfarë janë të kënaqur të gjithë. 
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DHOMA IME E GJUMIT? 

Ju do të keni dhomën tuaj të gjumit ose mund ta ndani me vëllain ose motrën tuaj. Dhoma juaj e 

gjumit është hapësira juaj. Ju duhet të përpiqeni ta mbani atë të rregullt. Dhoma juaj e gjumit 

është vendi juaj për të mbajtur sendet tuaja personale dhe çdo gjë që është e rëndësishme për 

ju 

TË DREJTAT TUAJA 

Të gjithë të rriturit duhet t'ju dëgjojnë dhe t'ju trajtojnë me drejtësi gjatë gjithë kohës, edhe kur 

keni bërë diçka me të cilën ata nuk janë të kënaqur. 

Kur dëshironi të mësoni për diçka ose dëshironi disa këshilla, atëherë kujdestarët tuaj do t'ju 

ndihmojnë. Ju gjithashtu mund të flisni me punonjësin tuaj social ose me punonjësin social të 

Britanisë. Ju duhet t'i tregoni kujdestarit tuaj për veten tuaj, cilat janë ushqimet tuaja të 

preferuara dhe çfarë ju pëlqen të bëni. 

Ju keni të drejtë të mbaheni të sigurt në çdo kohë. 

Ju duhet të merrni një dietë të shëndetshme dhe të ekuilibruar dhe shumë ushtrime. 

Kur të jeni 18 vjeç do të keni të drejtë të lexoni dosjen tuaj. 

Çdo fëmijë ka të drejtën e arsimimit. 

Ju do të merrni para xhepi dhe kujdestarët tuaj do të kursejnë para për ju në llogarinë tuaj 

bankare. 

Ju keni të drejtë të dini pse jeni në kujdes. 
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KUSH DO TË MË MBËSHTETË NDERSA RRITEM DHE DO TË DUHET TË VAZHDOJ 
PERPARA? 
Ndërsa filloni të mendoni për të lënë shkollën dhe për t'u përgatitur për jetën e 
rritur, kujdestarët tuaj birësues do të bëjnë çmos për t'u siguruar që të keni të 
gjitha aftësitë që ju nevojiten për të vazhduar përpara. Ata do t'ju ndihmojnë me 
gatimin, larjen, menaxhimin e parave si dhe shumë gjëra të tjera në varësi të 
nevojave tuaja. Ne do të punojmë me ju, punonjësin tuaj social dhe me të gjithë të 
përfshirët për të rënë dakord dhe ndjekur "Planin tuaj të rrugës" drejt pavarësisë. 
Prisni që të trajtoheni me respekt! 
Plani juaj i rrugës flet për planet dhe aspiratat tuaja të ardhshme. 
Ne të gjithë duhet të sigurohemi që ta bëjmë këtë kur është koha e duhur për ju 
dhe ju ndiheni gati. Nëse dhe kur vazhdoni përpara, ne shpresojmë që do të mbani 
kontakt me kujdestarët tuaj dhe ata do të jenë të kënaqur të mbajnë kontakte me 
ju. 
TE NDIHENI TE SIGURT 
Kujdestarët duhet të sigurohen që ju të ndiheni të sigurt, në mënyrë që ata të kenë 
disa rregulla në shtëpinë e tyre për atë që mund të bëni dhe çfarë nuk mund të 
bëni. Kjo quhet Politikë e Kujdesit të Sigurt, të cilën kujdestari juaj do ta ndajë me 
ju. Ndonjëherë ju mund t'i harroni rregullat dhe kujdestari juaj do të flasë me ju për 
këtë. Kujdestari juaj nuk do t'ju godasë kurrë, nuk do t'ju thërrasë me emra ose 
nuk do t'ju ndalojë të shihni familjen tuaj. Prisni të trajtoheni me respekt!
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PARA XHEPI 

Kur jetoni me kujdestarët tuaj, do të merrni para xhepi çdo javë. Shuma që merrni 

do të varet nga sa vjeç jeni. 

PERDORIMI I TELEFONIT 

Ne dëshirojmë që ju të jeni në gjendje të mbani kontakte me familjen dhe miqtë 

tuaj, por është e rëndësishme që kjo të bëhet në një mënyrë të sigurt. Kujdestari 

juaj dhe punonjësi social do t'ju flasin për këtë. Mbani mend, ne duam që ju të 

ndiheni gjithmonë të sigurt dhe jo të frikësuar në shtëpinë tuaj të kujdesit, nëse 

nuk ndiheni të sigurt, duhet të flisni me dikë për këtë për t'ju ndihmuar ta zgjidhni 

atë 

BËRJA E NJË ANKESE 

Çfarë duhet të bëni nëse keni nevojë të ankoheni. Nëse nuk jeni të kënaqur me 

mënyrën se si po kujdeseni, ose nëse mendoni se nuk po merrni ndihmën që ju 

nevojitet, keni të drejtë të ankoheni. Ju mund t'i kërkoni kujdestarit tuaj ose 

punonjësit social që t'i zgjidhë gjërat, ose mund t'i kërkoni punonjësit social 

kujdestar që viziton kujdestarin tuaj për t'ju ndihmuar. 

GJITHASHTU KENI TË DREJTË TË Flisni DIREKT ME NJË ORGANIZATË TË 

QËRTUARA OFSTED NËSE JENI NË ANGLI. DETAJET E TYRE JANË: 

 Ofsted (Zyra për standardet në arsim, shërbimet dhe aftësitë e fëmijëve) Piccadilly 

Gate, Store Street, Manchester Ml 2WD 0300 123 1231 

enquiries@ofsted.gov.uk 

www.ofsted.gov.uk 0300 123 4666 

(Kontaktoni Ofsted për çdo shqetësim) 

CIE@ofsted.gov.uk 

KA EDHE ORGANIZATA TJERA QË 

MUND TË KONTAKTONI SI: 

Komisioneri i Fëmijëve për Anglinë 

Ndërtesat e shenjtërores 

Rruga 20 Great Smith 

Londra 

SW1P 3BT   

mailto:enquiries@ofsted.gov.uk
http://www.ofsted.gov.uk/
mailto:CIE@ofsted.gov.uk
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020 7783 8330 

info.request@childrenscommissioner.gov.uk 

www.childrenscommissioner.gov.uk 

Bullying UK 

www.bullying.co.uk 

Për këshilla dhe mbështetje për trajtimin e bullizmit 

0808 800 2222 

Bëhuni 

Organizata bamirëse për fëmijët në kujdes dhe të rinjtë që largohen nga kujdesi 

Rruga e Luanit të Bardhë 15-18 

Londër N1 9PG 

0800 023 2033 advice@becomecharity.org.uk NSPCC 

The UK’s Children’s Charity Weston 

House, 42 Curtain Road London- EC2A 

3NH 0808 800 500 help@nspcc.org.uk 

Childline është një shërbim i ofruar nga 

NSPCC 

EMERGJENCA 

Nëse mendoni se ka një thirrje urgjente 

për ndihmë në 999 

menjëherë - do të flisni me një person të quajtur operator i cili do t'ju dëgjojë dhe 

do t'ju tregojë se çfarë të bëni. 

Nëse keni një problem në shtëpinë tuaj të kujdestarisë gjatë natës, fundjavave ose 

festave dhe nuk mund të kontaktoni me punonjësin tuaj social, mund të telefononi 

ekipin e shërbimit të urgjencës dhe ata do të përpiqen t'ju ndihmojnë. 

Mos harroni ta mbani këtë libër të vogël diku të sigurt, në mënyrë që të ktheheni 

dhe ta lexoni sa herë të keni nevojë! 

mailto:info.request@childrenscommissioner.gov.uk
http://www.childrenscommissioner.gov.uk/
http://www.bullying.co.uk/
mailto:advice@becomecharity.org.uk
mailto:help@nspcc.org.uk

